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ГЕЙМІФІКАЦІЯ ТА МЕНТОРСТВО  

ЯК РЕСУРСИ ОСВІТНЬОГО ЛІДЕРСТВА  

В НЕПЕРЕРВНІЙ ПЕДАГОГІЧНІЙ ОСВІТІ 

Актуальність дослідження. Сучасна система неперервної педагогічної 

освіти зазнає суттєвих трансформацій у відповідь на потреби цифрової 

доби, зростаючі вимоги до професійної компетентності педагогів та запит 

на ефективні інструменти професійного розвитку. У цьому контексті важ-

ливим постає впровадження інноваційних підходів, зокрема, гейміфікації та 

менторства, які сприяють активізації освітнього процесу, підвищенню мо-

тивації до самонавчання, формуванню освітнього лідерства та розвитку про-

фесійної рефлексії (Ничкало, Лук’янова, Овчарук, 2024, с. 74–98).  

Зважаймо на те, що гейміфікація як інтерактивна форма організації 

освітнього процесу дає змогу створювати ситуації успіху, змагання та ко-

лаборації, що активізують пізнавальну діяльність педагогів, сприяють фор-

муванню навичок командної роботи та критичного мислення. Водночас ме-

нторство як форма професійної підтримки та наставництва забезпечує пере-

дачу досвіду, індивідуальний супровід і розвиток лідерських якостей у пе-

дагогів. Актуальність дослідження зумовлено потребою в системному осми-

сленні та науково-методичному обґрунтуванні інтеграції гейміфікації і мен-

торства у процес неперервної педагогічної освіти як чинників формування 

освітнього лідерства, що є ключовим ресурсом модернізації національної 

освіти, її інноваційного поступу та забезпечення якості педагогічної діяль-

ності. 

Мета дослідження полягає в науково-теоретичному обґрунтуванні гей-

міфікації і менторства як інноваційних ресурсів формування освітнього лі-

дерства в контексті неперервної педагогічної освіти. 

Методологія і методи дослідження. Методологічну основу дослі-

дження становлять положення сучасної теорії освіти, концепції освітнього 

лідерства, неперервної педагогічної освіти, інноваційного розвитку освітніх 

систем, а також ідеї гуманістичної педагогіки, андрагогіки, аксіологічного й 

компетентнісного підходів. У процесі дослідження застосовано комплекс 

взаємопов’язаних методів, зокрема: теоретичні методи — аналіз, синтез, 
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узагальнення, систематизація наукових джерел для вивчення сутності по-

нять «гейміфікація», «менторство», «освітнє лідерство», «неперервна педа-

гогічна освіта». 

Результати дослідження. У сучасних умовах трансформації освіт-

нього простору в Україні та за її межами особливої актуальності набуває 

проблема формування освітнього лідерства як ключового чинника забезпе-

чення якості неперервної педагогічної освіти. Водночас спостерігається зро-

стання уваги до інноваційних підходів, які здатні посилити мотивацію педа-

гогічних працівників до саморозвитку, формування професійної ідентично-

сті та впровадження змін в освітньому середовищі (Гриневич, Морзе, Бойко, 

2020, с. 1–26). Такими інноваційними ресурсами постають гейміфікація як 

засіб активізації і персоналізації освітнього процесу та менторство як 

механізм професійної підтримки і розвитку лідерського потенціалу 

педагогів. Їх інтеграція у систему неперервної освіти сприяє формуванню 

нових підходів до управління освітніми змінами, розвиткові культури 

лідерства й ефективному супроводу професійного зростання фахівців. 

Встановлено, що у сучасній педагогіці гейміфікацію розглядають як 

інноваційний підхід, що передбачає застосування ігрових елементів у неіг-

рових контекстах з метою підвищення мотивації, залученості та ефективно-

сті освітнього процесу. Менторство трактують як процес професійного су-

проводу та підтримки, під час якого досвідчений фахівець (ментор) сприяє 

особистісному і професійному зростанню іншого шляхом передачі знань, 

досвіду, цінностей. Освітнє лідерство визначають як здатність суб’єктів 

освітнього процесу ініціювати, підтримувати й реалізовувати зміни з метою 

підвищення якості освіти. Неперервну педагогічну освіту характеризують 

як цілісний процес професійного розвитку педагогів упродовж усього 

життя, який охоплює формальну, неформальну та інформальну освіту (Ли-

стопад, Мардарова, 2021, с. 10–17). 

Зібраний і проаналізований фактичний матеріал дає змогу стверджу-

вати, що гейміфікація та менторство як інноваційні освітні інструменти во-

лодіють значним потенціалом у формуванні освітнього лідерства, оскільки 

сприяють розвитку професійної суб’єктності педагогів, формуванню цінні-

сних орієнтацій, здатності до рефлексії та ініціювання змін у професійному 

середовищі. Гейміфікація стимулює мотивацію до навчання та власного ро-

звитку, що є основою внутрішнього лідерства; сприяє розвитку навичок 

стратегічного мислення, прийняття рішень в умовах змін, креативності та 

самостійності; дає змогу формувати культуру зворотного зв’язку, цифрову 

компетентність та командну взаємодію. Менторство забезпечує індивідуа-

лізований супровід професійного становлення, що стимулює формування 

лідерської позиції у молодих педагогів; сприяє розвитку емпатії, комуніка-

тивної культури та емоційного інтелекту, які є основоположними для ефек-

тивного лідерства; постає механізмом передавання лідерського досвіду, ор-

ганізаційної культури та цінностей освітньої спільноти. У поєднанні озна-

чені підходи створюють синергетичний ефект, активізуючи процеси само-

реалізації, взаємного навчання та професійної мобільності, що є ключовими 

умовами формування лідерських компетентностей у сфері освіти (Листо-

пад, Мардарова, Гуданич, 2023, с. 40–51). 
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Освітнє лідерство в умовах неперервної педагогічної освіти — це дина-

мічна система, яка поєднує індивідуальні, групові та інституційні рівні уп-

равління. Його успішне формування залежить від гнучкості, співпраці, пос-

тійного навчання та підтримки держави й освітньої спільноти. Освітнє ліде-

рство в умовах неперервної педагогічної освіти передбачає комплексний 

підхід до управління, розвитку та підтримки педагогічних кадрів на всіх ета-

пах їх професійного шляху. Воно спрямоване на створення умов для постій-

ного вдосконалення, інновацій та адаптації до змін у освітньому середовищі. 

Освітнє лідерство в сфері неперервної педагогічної освіти можна розг-

лядати на кількох рівнях: інституційному, методичному, індивідуальному. 

Інституційний рівень освітнього лідерства в сфері неперервної педаго-

гічної освіти — це система, в якій стратеги задають вектор розвитку, а адмі-

ністратори реалізують його на практиці. Їхня ефективна взаємодія забезпе-

чує: стабільність і прогрес у підвищенні кваліфікації педагогів; впрова-

дження інновацій відповідно до глобальних трендів; якісну освіту на основі 

моніторингу і корекції програм. Інституційний рівень передбачає, що лідери 

організацій (ректори, директори, керівники центрів підвищення кваліфіка-

ції) відповідають за стратегію розвитку неперервної педагогічної освіти, 

створення умов для впровадження інноваційних програм; адміністративні 

лідери (заступники, менеджери освітніх програм) забезпечують оперативне 

управління, моніторинг якості, ресурсне забезпечення.  

Методичний рівень освітнього лідерства в системі неперервної педаго-

гічної освіти — це ключова ланка, що забезпечує безпосередню підтримку 

педагогів, впровадження інноваційних методик і створення умов для профе-

сійного спілкування та розвитку. Методичний рівень гарантують лідери-

методисти (наставники, тренери, коучі, методисти), які здійснюють індиві-

дуальний супровід педагогів, проводять тренінги, майстер-класи, консуль-

тації, допомагають у розробленні та впровадженні сучасних методик нав-

чання, аналізують педагогічні практики та адаптують їх до потреб здобува-

чів освіти; педагогічні спільноти (професійні клуби, асоціації, мережі закла-

дів освіти, онлайн-платформи) — створюють простір для обміну досвідом, 

спільного навчання, рефлексії та розвитку професійних зв’язків, організову-

ють спільні проєкти, дослідження та інші форми колективної професійної 

діяльності. Саме на цьому рівні відбувається безпосередня робота з педаго-

гами, яка впливає на якість освітнього процесу. Лідери-методисти та педа-

гогічні спільноти допомагають педагогам адаптуватися до змін, розвивати 

професійні компетентності та підвищувати ефективність освітнього про-

цесу. 

Індивідуальний рівень освітнього лідерства в системі неперервної педа-

гогічної освіти — це персональний внесок кожного педагога у власний про-

фесійний розвиток та вдосконалення освітнього процесу. На цьому рівні лі-

дерство виявляється на основі особистої ініціативності та здатності до само-

розвитку. Індивідуальний рівень забезпечують лідери-педагоги (ініціативні 

педагоги, інноватори, дослідники) — активні професіонали, які мотивують 

колег своїм прикладом, експериментують з новими педагогічними підхо-

дами, беруть участь у науково-дослідній роботі, розробляють авторські ме-

тодики, відкриті до впровадження інновацій, створюють освітні продукти. 
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Самолідерство — персональна відповідальність за власне професійне зрос-

тання, систематична рефлексія педагогічної діяльності, планування індиві-

дуальної траєкторії розвитку, активна самоосвіта (курси, вебінари, літера-

тура), участь у тренінгах та майстер-класах, аналіз власних досягнень та не-

доліків, формування персонального стилю викладання. 

Індивідуальний рівень лідерства демонструє, що кожен педагог може 

бути агентом змін. Поєднання активності лідерів-педагогів та розвиненого 

самолідерства створює потужний ресурс для модернізації освітньої галузі та 

забезпечення її конкурентоспроможності. Означений рівень є основою для 

розвитку професійної спільноти, оскільки саме ініціатива окремих педагогів 

стає поштовхом до інноваційних змін. Самолідерство дозволяє кожному пе-

дагогу бути творцем власної професійної траєкторії, що в результаті підви-

щує якість освіти в цілому.  

Матеріали проведеного дослідження дають змогу констатувати, що 

освітнє лідерство у сучасній парадигмі трактується не лише як здатність до 

управління змінами в освітньому середовищі, а й як соціокультурне явище, 

що безпосередньо впливає на розвиток демократичних цінностей, громадян-

ської активності та зміцнення громадянського суспільства. Освітні лідери 

відіграють провідну роль у формуванні соціальної зрілості та відповідаль-

ного ставлення до суспільних процесів серед молоді (Пантюк, Миськів, 

2015, с. 41–44). Шляхом створення демократичного освітнього середовища 

вони формують культуру участі, співпраці, критичного мислення й поваги 

до прав людини. Освітнє лідерство ґрунтується на принципах партнерства, 

відкритості, інклюзії та підзвітності, які є також базовими для функціону-

вання інститутів громадянського суспільства. Лідери освітніх інституцій 

можуть поставати прикладом для громад, ініціюючи локальні освітні проє-

кти, обговорення реформ, волонтерські ініціативи тощо (Листопад, Марда-

рова, 2022, с. 89–101). 

Результати здійсненого аналізу дають змогу зробити висновок, що пе-

дагог-лідер має потенціал, щоб мобілізувати локальні ресурси для вирі-

шення соціально важливих питань — від інклюзивної освіти до екологічної 

та цифрової грамотності, що дозволяє освіті виходити за межі інституцій-

ного простору й перетворюватися на механізм соціальної трансформації. 

Шляхом активної взаємодії освітніх лідерів із громадськими організаціями, 

закладами культури, батьківськими спільнотами формується соціальний ка-

пітал, що сприяє зміцненню громадянської солідарності. Лідер у сфері 

освіти стає посередником між школою, університетом та громадою. Отже, 

освітнє лідерство — це не лише інструмент трансформації освіти, а й поту-

жний ресурс формування громадянського суспільства на основі виховання 

активного, відповідального, компетентного громадянина, готового брати 

участь у розвитку демократичного соціуму. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. У результаті про-

веденого теоретичного дослідження встановлено, що гейміфікація та мен-

торство є потужними ресурсами формування освітнього лідерства в кон-

тексті неперервної педагогічної освіти. Застосування гейміфікованих підхо-

дів сприяє підвищенню мотивації педагогів до професійного саморозвитку, 

забезпечує формування навичок самоуправління, креативного мислення, 
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командної взаємодії. Своєю чергою менторство забезпечує індивідуальну 

підтримку, трансляцію професійних цінностей, розвиток рефлексивної та 

комунікативної компетентностей, що є базовими компонентами лідерської 

культури педагога. 

Доведено, що поєднання цих інструментів створює синергетичний 

ефект, сприяє формуванню середовища підтримки і співпраці, активізує ро-

звиток лідерського потенціалу не лише в індивідуальному, а й у командному 

та інституційному вимірах. Освітнє лідерство, сформоване на основі взає-

модії гейміфікації та менторства, сприяє модернізації змісту й форм непере-

рвної педагогічної освіти, відповідаючи викликам сучасного інформаційно-

цифрового суспільства. Перспективи подальших наукових пошуків поляга-

ють у розробленні практико-орієнтованих моделей інтеграції гейміфікації 

та менторства у програми підвищення кваліфікації педагогічних працівни-

ків, емпіричному дослідженні впливу зазначених інструментів на форму-

вання лідерських якостей педагогів. 
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